

政通教育 2022 年行测言语理解

模块训练题本 2

1. 明确规定儿童票从“量身高”转为“看年龄”，顺应了公众普遍期待的改革方向，也是对相关概念的“_____”。无论是联合国儿童权利公约，还是我国相关法律法规，界定儿童的唯一标准就是年龄。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 追根究底
- B. 条分缕析
- C. 正本清源
- D. 求真务实

2. 创新面对的最大难题是高失败率。高失败率导致创新的_____太高，于是一些创业者便选择“拷贝”、模仿别人的创新。不过，哪怕创新失败的人也应得到社会的_____，因为正是不断的失败，造就了真正的创新者。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 门槛 理解
- B. 风险 同情
- C. 投入 认可
- D. 成本 尊重

3. 媒体一直被认为是社会的_____，通过新闻事实选择、新闻价值判断等新闻生产机制，对大千世界的变动进行舆论监督，进而_____公众对大部分人所无法亲身经历和体验的事实的了解和认知，发挥着议程设置和社会协调的功能。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 守望者 影响
- B. 掌控者 引导
- C. 巡夜人 激发
- D. 代言人 左右

4. 人际纠葛的处理方式直接体现社会成员的精神面貌与人格修养，也反映一个社会的文明程度。一些人面对磕磕碰碰，不是_____，而是火冒三丈；不是冷静应对，而是宣泄情绪。心态失衡、情绪失控，可能有压力过大等原因，但互联网上日渐增多的谩骂，现实中时有所闻的暴力，都提醒人们，“心灵炎症”需要疗治，理性_____需要弥补。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 宽以待人 瑕疵
- B. 平心静气 缺失
- C. 从容不迫 缺陷
- D. 据理力争 匮乏

5. 虽然美洲人很早就把玉米作为主食，但欧洲人对此_____。直到 15 世纪末哥伦布到了北美，才发现这种美妙的粮食。不过，粮食与物种的传播过程，历来_____，也有人认为在哥伦布之前玉米就传到了欧洲。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 不屑一顾 莫衷一是
- B. 不以为然 不言自明
- C. 嗤之以鼻 见仁见智
- D. 浑然不知 众说纷纭

6. 在多元共生的文化语境里，影视艺术_____。然而，近年来一些有悖于主流价值观和审美观的作品混入其中，甚至大行其道。而一些观众尤其是年轻观众却对这些作品_____，并由此产生认同和效仿，让不良思想渐次蔓延。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 异彩纷呈 趋之若鹜 B. 百花齐放 津津乐道
C. 日新月异 乐此不疲 D. 别具一格 奉若圭臬

7. 古有西王母“其状如人，豹尾虎齿”，今有豹纹服饰。可见，在人类文化中，豹总是和_____联系在一起。同时，豹也多是_____的象征，希腊罗马神语中的酒神狄奥尼索斯就多以骑豹或者披豹皮的形象出现，《诗经·郑风·羔裘》中的君子也是“羔裘豹饰，孔武有力”。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 时尚 勇猛 B. 个性 魁梧
C. 优美 智慧 D. 高雅 彪悍

8. 在一个新词层出不穷的时代，准确说出所思所想，比不假思索套用流行词汇更有_____。很多时候，网络用语的风头正盛只是暂时的，真正拥有生命力的语言总会在时间的沉淀下大浪淘沙，只有直面内心感受的差异化表达，才能_____，造就语言的经典。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 意义 一语中的 B. 难度 历久弥新
C. 价值 经久不衰 D. 个性 掷地有声

9. 民族音乐被认为是一种高雅艺术，但高雅并不等于_____。民族音乐来源于生活，是民众最_____的东西，很容易产生共鸣。在各种音乐会中，我们很注意观众的_____，看哪些作品被演奏出来的时候，会将现场气氛推向一个高潮。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 完美无缺 亲近 体验 B. 一枝独秀 欣赏 情绪
C. 曲高和寡 熟悉 反应 D. 阳春白雪 喜欢 状态

10. 取名不规范已经成为中国楼市的怪现状。讨彩头、求吉利本来_____，但如果追逐流俗，浮华之风和矫饰文化就会“_____”。若只是市场流俗，不违反法治原则和市场规则也就罢了，若用“大、洋、怪”或“擅自更名”的方式去_____商业利润，不仅坐实了资本贪婪之名，甚至可能违反法律。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 无可厚非 应运而生 追逐
B. 理所当然 水到渠成 获取
C. 习以为常 层出不穷 谋求
D. 顺理成章 蔚然成风 牟取

11. 当下，众创空间正朝着差异化、专业化、品牌化的趋势迭代发展。全国有超过 400 家由投资机构建立的“投资+孵化”类众创空间；以创业咖啡、创业茶馆等为代表的各类主题式开放众创空间，有效降低了大众创业的门槛；采用共享经济理念发展的联合办公形式众创空间，帮助大众创业者共享信息、知识、技能、想法和拓宽社交圈子；由大企业或高校、科研院所建立的专业化众创空间，促进了大中小企业融通发展；另外还有将创业培训、创业投资等专业服务与互联网平台相结合的平台型众创空间等。这些众创空间各具特色，发展势头十分迅猛。

这段文字主要介绍众创空间：

- A. 未来的发展趋势
- B. 不同类型及特色
- C. 对经济发展的影响
- D. 最主要的资金来源

12. 针对基层干部成长方向定型过早、综合素质偏弱等现实问题，为推进复合型干部队伍建设、实现党在新时代的强军目标，某部队大力破除“专职专用”“一专到底”的传统选人用人观念，通过送学培训、军政换岗、机关基层交叉任职等形式，打破专业界限，只要综合素质好，军政干部可以换岗，技术干部可以调任指挥干部。该部队大多数基层干部达到了本职专业精、相关专业通、其他专业懂的标准，解决了基层干部阅历浅、经验缺、能力单、素质偏等问题。

作者引用该部队的成功经验是为了证明：

- A. 基层干部能力素质直接关乎强军目标能否最终实现
- B. 要始终坚持把基层一线作为选拔任用干部的主渠道
- C. “专职专用”“一专到底”的观念会阻碍干部的成长
- D. 多岗位锻炼磨砺是打造复合型基层干部的重要举措

13. 有人认为，“要强化制度执行力，加强制度执行的监督，切实把我国制度优势转化为治理效能”，就是深化监察与督查体制改革，以监察和督查提升治理效能。事实上，监察和督查只是强化制度执行的一种方式。将国家制度优势转化为治理效能是一个过程，至少包括制度创设、有效执行、监督和反馈等环节，强化制度执行力也不能局限于监察、督查和问责，还应采取法制保障、德治引领等手段。

这段文字意在：

- A. 分析提升制度执行力的必要路径和有效方法
- B. 说明如何将制度优势有效转化为国家治理效能
- C. 纠正对监察和督查在强化制度执行中的作用的错误认识
- D. 强调法制保障和德治引领在强化制度执行中的重要作用

14. 在中国哲学中，“以道观之”最初是与“物无贵贱”联系在一起的，它反对两种态度，其一是“以物观之”，其二是“以俗观之”。“以道观之，物无贵贱；以物观之，自贵而相贱；以俗观之，贵贱不在己。”以俗观之把贵贱视为命定的差异而承认之；以物观之强调“我”贵而“他”贱；以道观之则认为，万物没有高低贵贱的差异——从道的角度看，不仅美人与丑人、健全的人与不健全的人、做官的人与编草鞋的人没有高低贵贱的差别，庭柱与草茎、大鹏与小鸟也没有高低贵贱的差别。

这段文字主要介绍：

- A. “以道观之”的价值判断
- B. 古代平等观念的哲学基础
- C. “道”在古代哲学中的重要地位
- D. 观察角度对古代哲学观念的影响

15. 为什么过去租赁市场发展相对滞后？为什么房企更愿意采取“开发——出售”模式，而不是“开发——持有一——出租”模式？其根源在于租赁需求不旺；租赁需求不旺的根源在于租购不同权，租房者难以享受与购房者同等的基本公共服务。对症下药，就是在法律上

明确规定“租购同权”，把所有居民享受基本公共服务与是否拥有住房剥离开来，购房与不再作为基本公共服务区别提供的条件。

这段文字旨在说明：

- A. 租房者的租赁需求不旺的原因
- B. 需要规定“租购同权”的原因
- C. 租赁市场发展相对滞后的原因
- D. 房企愿意采取现有模式的原因

16. 人们通常以为人口爆炸是当今时代特有的现象，其实不然。生产技术获得重大突破时，都会伴随着壮观的人口增长。原因很明显，技术的发展导致生产率的提高，从而使能供养的人口大大增加。从旧石器时代初期到后期，技术初期的人口为 12.5 万人，末期为 532 万人，增长了 40 倍以上，堪比后来随历次技术革命而出现的人口爆炸。

这段文字旨在说明：

- A. 古今人口变化规律的异同
- B. 人口增长与生产技术的关系
- C. 技术进步对人类的重要作用
- D. 旧石器时代人口规模变化趋势

17. 翻开中国近代以来的沧桑历史，回顾中华民族被欺凌、被侵略、被瓜分的往事，每名中国人尤其是中国军人心头，都应该时刻响起警钟：忘战必危。我们看得到的地方，是敌人；看不到的地方，是忧患。_____。思想上的马放南山，比现实中的刀枪入库更危险；头脑里的锈蚀，比枪口炮管锈蚀更可怕。置身新时代的共和国军人，都应该点燃思想深处的狼烟。时刻保持枕戈待旦、引而待发的战备状态，为能打仗、打胜仗而不懈奋斗。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 真正的对手不是战场上的敌人，而是思想深处的麻痹与懈怠
- B. 古语有云“忧先于事者，不及于忧；事至而忧者，无及于事”
- C. 要来一场“头脑革命”，以奋进的姿态推进新时代的练兵备战
- D. 打仗和准备打仗是军人的天职，忧患意识是其履行天职的根基

18. 从概念上讲，数字经济是指人们通过大数据的“识别——选择——过滤——存储——使用”，引导资源快速优化配置与再生，进而实现经济高质量发展的经济形态。从技术层面的大数据、物联网、云计算、区块链，到应用层面的数字金融、新零售、智慧城市等，都属于数字经济的范畴，近年来，我国数字经济快速发展，取得丰硕成果，特别是在当前经济下行压力加大的背景下，数字经济仍然保持强劲的增长势头。有统计显示，2018 年数字经济对 GDP 增长贡献率达到 67.9%，同比增长 12.9%。这充分说明，数字经济已经_____。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 在引导资源快速优化配置与再生中发挥关键作用
- B. 成为带动经济增长、推动高质量发展的重要引擎
- C. 在我国当前的经济结构中占有越来越重要的位置
- D. 成为当前经济下行背景下带动 GDP 增长的主力军

19. _____。人们通常认为菊花只枯不落，但是不看尽“寿客金英”，怎可知黄花也可遍地金？跳出教条的藩篱、突破程式化思维，多察实情、多听心声，拥抱广阔的社会生活，我们把握的将是多元多变的实际，赢得的则是更有价值的人生。

填入画横线部分最恰当的一项是：

- A. 博观而约取，厚积而薄发
- B. 欲穷千里目，更上一层楼
- C. 不识庐山真面目，只缘身在此山中
- D. 操千曲而后晓声，观千剑而后识器

20. ①目前我国常住人口城镇化率为 59.58%，户籍人口城镇化率为 43.37%

②社会治理是中国特色社会学研究的一个基本课题，也是有可能做出突出研究成果的一个重要领域

③所以，我国社会学者的一大任务，就是探索一条使我国社会既充满活力，又保持秩序的现代化转型之路

④社会治理的基本原则是激发活力和保持社会秩序，困难之处在于我国正处于现代化转型任务比较艰巨的时期

⑤根据世界各国现代化的经验，当城镇化率处于 50% 上下的时候，是现代化转型最为艰巨的时期

⑥正是在这样的背景下，党中央提出“社会治理”的概念

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是：

- A. ④①②③⑥⑤
- B. ①④⑥②③⑤
- C. ⑤②⑥①③④
- D. ②④⑤①③⑥

21. ①它和金银、粮食一样作为重要财富，出现在历史的战争和商贸交易中，以其为中心形成了庞大的经济圈

②原来的骑兵和车夫虽然被替代了，但这些行当中相当一部分，转换为装甲兵和司机等新行当，重新投入到社会进程中

③随着科技的发展，这一现象彻底改变

④同时，汽车和火车大大提高了运输能力和效率，助力石油等行业飞速发展，新的就业机会大量涌现

⑤人类在战争中开始使用更先进的坦克和装甲车，汽车和火车将马匹挤下主干道也有 100 年左右的时间了

⑥马匹在人类的社会进程中起到十分重要的作用

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是：

- A. ⑤④⑥③①②
- B. ⑤③①⑥④②
- C. ⑥③⑤①②④
- D. ⑥①③⑤②④

22. 经历快速增长后，社交媒体如今却面临用户倦怠的尴尬局面。说到底，社交媒体只是人们彼此之间用来分享意见、见解、经验和观点的工具，如何使用好、管理好是关键。对广大网民而言，用好社交媒体、真诚与人交流、获取优质信息才是正道。一方面，要不断提升自身的媒介素养，学会去粗存精；另一方面，积极管理自己的行为，规避社交媒体产生的

负面影响。对社交媒体平台而言，要引导用户生产更加优质的内容，切实保障平台用户的信息安全。管理者既要优化平台的功能和设计，还要加强隐私保护。

这段文字回答了下列哪一问题？

- A. 如何用好、管理好社交媒体
- B. 用户为何对社交媒体失去兴趣
- C. 社交媒体如何保证用户信息安全
- D. 用户如何通过社交媒体获取优质信息

23. 政务新媒体的发展，不仅要注重“形”，更要注重“实”。但在政务新媒体建设过程中，有的地方贪多求全，运营多个平台，耗费运营者大量精力；有的一味追求阅读量、粉丝量。这类现象让政务新媒体建设表面上看着热热闹闹，实际上却陷入“指尖上的形式主义”，违背了政务新媒体建设的初衷，也加重了基层负担。政务新媒体应避免“重数量轻质量”“重外在轻内在”等形式主义倾向。

这段文字意在说明，政务新媒体应该：

- A. 创新运营模式，问政于民
- B. 加强平台管理，提升水平
- C. 丰富传播形式，增强互动
- D. 立足办好实事，注重实绩

24. 氧气是地球上所有生物生存不可或缺的物质，在某种程度上是生命存在的迹象。地外星球上是否也有这样一种生命存在的标志物呢？近日，研究人员发现，磷化氢或将是这种标志物之一。磷化氢只能通过极端厌氧生物产生，如：细菌、微生物等。这一特性使得磷化氢成为某一种生命的标志。磷化氢是地球上最臭最毒的气体之一，存在于粪便堆、沼泽深处等肮脏地方。这种沼泽气体高度易燃，能与大气中的微粒发生反应。如果某一地外星球的磷化氢含量与地球上的甲烷相似，该星球的大气中会产生一种标志性光波，被人们观测到。一旦证实岩石行星上存在磷化氢，将可确认该星球上存在生命迹象。

据此，如果某岩石行星上存在磷化氢，则该行星：

- A. 大气中有甲烷
- B. 可能有氧气存在
- C. 有沼泽类环境
- D. 应该有厌氧生物

25. 对天体光谱进行分析，可以判断出天体的运动速度。光波和声波一样，遵循“多普勒效应”：波源接近观测者时，波被压短，也就是“蓝移”；波源远离观测者时，波被拉长，也就是“红移”。根据压缩与拉长的程度，可以定量计算出波源靠近或者远离的速度。天文学家将测出的光谱与实验室里元素发光的光谱比较，得到其红移或者蓝移的数值，进而计算出恒星与星系相对地球的运动速度。尤其重要的是，天文学家发现大多数星系在远离地球，结合这些星系的距离，推断星系的退行速度与距离成正比，这意味着宇宙在膨胀。倒退回去，宇宙起源于一个极小的点。

最适合做这段文字标题的是：

- A. 无处不在的“多普勒效应”
- B. 天体光谱分析揭示宇宙起源
- C. 宇宙中的“红移”与“蓝移”
- D. 宇宙大爆炸之前是什么样子

26. 长江拥有水生生物 4300 多种，其中鱼类 400 多种（含亚种），170 多种为长江特有，是世界上水生生物多样性最为丰富的河流之一。水生生物尤其是鱼类是长江水域生态系统健康状况的标志，而实施长江流域重点水域常年禁捕就是要在一段时间内从根本上停止捕捞利用，这是有效缓解长江生物资源衰退和生物多样性下降危机的关键之举，对改善长江水域生态环境、恢复生态功能具有重要意义。

这段文字主要介绍：

- A. 长江水域生态环境修复的意义
- B. 长江水域生物多样性的变化趋势
- C. 水生生物对长江生态系统的作用
- D. 长江流域重点水域常年禁捕的主要原因

27. 对个人数据信息的抓取和使用，的确有助于金融机构更准确地把握消费者需求，全面识别风险，设计出更符合消费者需求的产品和服务。因而有观点认为，大数据时代，消费者只要享受了信息互联互通的便利，就必须付出信息让渡的代价，这是一种公平交易。这一观点实际上忽视了信息的价值，忽略了信息的所有权。

作者在后文应该不会谈论：

- A. 互联网时代个人信息的价值及获取方式
- B. 个人信息被泄露或者滥用所带来的危害
- C. 通过法律规范个人信息交易的必要性
- D. 整顿信息交易对数字经济发展的影响

28. 汉代“爱国”的观念开始大量出现，标志着中华民族爱国主义的确定与形成。虽然这一时期的“爱国如家”观念主要针对官员，但这一命题本身就含有普遍的意义。到了晋代，“忠贞爱国”作为一种政治道德，明确把先秦的忠贞思想与“爱国”结合在一起，显示出“爱国”的观念已深入人心。近代以来，有人说中国古代只知道忠君，不知道爱国，这是不符合历史事实的。

根据这段文字可以得出：

- A. 在汉代，“爱国”的观念已经深入人心
- B. “爱国”观念是忠贞思想的进一步升华
- C. 在中国古代，爱国是先于且重于忠君的
- D. 在汉代和晋代，对官员都有爱国的要求

29. PPT 的泛滥产生了一个有趣的词——“夺命 PPT”。它既指一篇糟糕的演示文稿，也指一位蹩脚的演示者，或者两者兼具，让听众痛不欲生。其特征主要包括：首先，就内容而言，展示的是并非必要的长篇文稿；其次，就形式而言，页面塞满小而难以辨认的字体；只有文字而缺乏适当的图片或动画，或者是过多过滥地使用动画效果；最后，也是最糟糕的是，演示者使用单调乏味的口气去朗读幻灯片上的内容，但实际上观众是可以自己看屏幕的。

关于“夺命 PPT”，文中没有提及：

- A. 内容缺乏重点
- B. 叙述逻辑混乱
- C. 形式不利于观看
- D. 演示者缺乏技巧

30. 应该看到，大部分人选择相信他人并愿意将自身利益、诉求置于陌生人的社会交往活动中，一个重要原因在于有一整套规范的法律制度和法律体系在保护守信人、惩戒失信人。

法律制度与法律约束为和谐的社会交往、互信的人际秩序提供了可以依靠、可以遵循、可以坚守的行为规范。法律是构建社会诚信的根本保障，良序的社会需要健全的法治，越是健全的法治越能为美好的社会保驾护航。

对这段文字概括最为准确的一项是：

- A. 社会信任建设是一个不断强化的过程
- B. 良好的社会信任需要靠法律制度来保障
- C. 多管齐下才能营造诚信友善的社会生态
- D. 信任是社会系统有序运转的重要润滑剂